

郭亮

下冊



# 兒童訓育叢書

朱鳳竹者繪

黎錦暉者



## 郭亮

冊下

大海上書眾印局元

中華民國二十二年二月出版

育叢書訓郭亮全二冊

△定價大洋二角

編著者黎錦暉

繪圖者朱鳳竹

印刷者大衆書局

出版者大衆書局

發行者大衆書局



印翻許不

總發行所 上海四馬路中 大衆書局

代售處 各省各大書局

二十

郭亮心頭恨極，又不願與這種人鬧是非，只好揚長地走了，遠遠地還聽見沒出息的小傢伙的罵聲。他跑到十字街心，越想越悲，越悲越憤，不由自己大哭起來。他索性躺在屍旁，仰天痛哭，哭個不停。



二十一

梁太后料理了

整天的政務也

疲乏了。睡到半

夜裏，忽然醒來

看見窗外月明，

幽靜可愛，便叫宮

女捲起珠簾，起身

凭欄，抬頭賞月。微微

風帶來一陣花香，十

分甜美，風又帶來一

陣號哭的聲音，使太

后也引起了無限的悲哀。



二十二

第二天早朝  
完畢，太后又  
凭欄賞花，仍  
舊聽到那隱  
約的哭聲。午  
睡起來，又凭欄  
調鸚鵡為樂，不料  
那聰明的小鳥忽  
然會學人哭的聲  
音。太后再靜靜地  
注聽，那隱隱地哭  
聲還不曾停止。太  
后想：這會哭的人，  
未免過於哀傷了。



二十三

太后到半夜  
又醒了，似乎  
煩悶得很，再  
叫宮女捲簾，  
仍出凭欄賞  
月。忽聞那隱約  
的哭聲，更是清  
楚了。太后心中犯  
疑，隨便甚麼硬漢  
子，一頓哭了兩  
夜，不曾停止。  
哭聲倒越來越大，  
響亮，這真是哭  
星下凡哪！

天漢犯



二十四

太后一早起身，叫人出外探聽，看是甚麼人。這宮女帶上一個胖子來。他就是喂白狗的那位英雄。他早探聽明白了：「一个十四五歲的小孩子，要收斂李固的屍身，大將軍不許，所以哭了兩天兩夜，不食不眠。」



二五

太后忙下一道命令，叫宮中衛士帶那哭星進宮，親自審問。那喂白狗的打先鋒，走出宮門，路上又遇見喂黑馬的好漢，大家跟着衛士，浩浩蕩蕩地向十字街道前進，遠遠地一望，十字街圍著黑壓壓的人羣。



他們擠進去一看，郭亮向天躺著，高聲痛哭，眼淚流成小浜，與李固屍身的凝血混在一起。他手中還握著一把牛耳尖刀，刀尖向著自己的胸脯。四圍的人，個個面上掛著兩行眼淚。那一幅悲慘的圖畫，使一羣虎狼樣的公人，也心軟了。

二七

宮中衛士，宣佈太后  
的命令，令叫郭亮進宮。  
審問他哭的原因。郭  
亮聽了，方纔止住了  
哭。黑白兩大王同聲  
說道：「你的老師真不  
錯，教出你這樣有義  
氣的徒弟來，但是也  
教成你的頭和他的  
頭一樣，恐怕不穩了！」



二十八

宮中衛士說：「你們不要胡說，太后決不會辦他的罪。」說不定還要允許他收屍呢！大眾聽了，齊聲歡呼道：「願太后萬歲，允許這位小義士收屍。」於是上千的羣眾擁著郭亮和衛士們進向宮門。

郭

亮

下冊

九

大眾書局出版



二十九

在羣衆的行列中，有  
四个老頭子嘆著一  
個說：「義士前天纔  
到京都，李太尉就是  
那天行刑的。」一個說：  
「小義士打聽老師的  
住處，我錯教他到太  
尉府去，我以為他是  
訪現任的太尉。」一個  
老頭子長嘆了一聲。



三十

四个老頭子說著話，其中一個大聲說：「向一個聾子老人說小義士不是問過我們李太尉住在那裏嗎？我們不敢答應呀！」那聾子說道：「總而言之，老子頭子比不上小孩子呀！」一切都比不上呀！」





三十一  
郭亮在羣眾擁護之中走到宮門，衛士帶他一個人進宮。羣眾在宮外靜候消息。太后看見郭亮，真是一个好孩子。只是眼睛哭得腫起和桃子一樣，遍身是凝血和污泥，面上現著灰色，疲勞已到極點了。

三十二

太后很和婉地，詳細問明郭亮和李固的關係，又問明郭亮的家世行踪，心中很贊美他的義氣和勇氣。最後不再問他，為甚麼手續不離刀？他說：「我打算哭個七天七夜，到哭不成聲的時候，便用刀自殺。」



三十三

太后真是感動了。她說：「我不僅恕了你的罪，並且收回命令，允許你收斂李固的屍身，另外還賞你二百貫錢，以為成殮營葬之費。」郭亮拜謝過太后，隨衛士出宮，連忙宣佈太后的旨意。大眾歡呼，仍擁着郭亮走。



郭

亮

下册

五

大眾書局出版

三十四

這個消息，登時傳遍京都。人民都激起了義氣，一面人多手快，幫著郭亮收殮老師的工作。一面衣裳店捐贈許多淨衣，讓師生二人換過。同時，五家棺材店抬了五副棺木來，願贈與義士，不取分文。



三十五

郭亮謝過眾商人的捐贈，不到半天，一切都齊備了。又託人雇了許多腳夫，即刻起程，運靈柩回籍。剩下四口空棺材，郭亮轉贈給四位老人。老人們感謝不已，聾子老人尤其高興，說道：「倒底小孩子好哇！」



動身的時候，至少有二萬人來相送，同聲贊嘆郭亮的義氣高與雲齊。那兩所客寓的主人，都送來一些乾糧，路菜。郭亮兩天沒吃，不免吃了一飽，吃罷便動身。黑白兩大王開路，路人躲閃，不迭比開路神有用得多。



三十七

郭亮隨時辭謝羣眾，不敢勞大家遠送。一直謙讓到十里長亭，眾人方纔止步。郭亮跟着老師李固的靈柩，浩蕩蕩地向朗陵前進。從此洛陽城裏的人永遠忘不了兩天兩夜悲壯的哭聲。

